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ВЕН КО АН ДО НОВ СКИ

СРП СКИ ЕН ЦЕН СБЕР ГЕР

(Или: краљ ме то ни ми зи ра не ме та фо ре)

Кад би тре ба ло у са мо не ко ли ко ре че ни ца да ка жем ка ко до
жи вља вам по е зи ју Дра га на Јо ва но ви ћа Да ни ло ва, жи вог кла си ка 
са вре ме не срп ске књи жев но сти (не са мо пе сни ка већ и ро ма но пи сца 
и ли ков ног кри ти ча ра), ве ро ват но бих се од лу чио за сле де ће рече
ни це: код ње га по е зи ја на ста је од мањ ка, од не до стат ка, а не од 
ви шка, као што се уо би ча је но ми сли (тај се ви шак уо би ча је но на зи ва 
ин спи ра ци ја или ек ста за). Зна ју ћи то, да се по е зи ја ра ђа од мањ ка, 
пе сник ла кон ски ка же: „Ни шта ви ло, то је им пе ри ја”. По е зи ја је по
ку шај да се са вла да и олак ша она ужа сна муч ни на ко ју чо век осе ћа 
при ли ком су сре та и од врат ног до ди ра са све том, ко ји је пра зан, 
им пе ри ја ни шта ви ла. По е зи ја је, на су прот то ме, екс пло зи ја ство
ре ња у чо ве ку, оно би ће ко је је не по но вљи во је дин стве но и ко је 
же ли да сми слом обо ји цео бе сми сле ни свет. По е зи ја је екс пло зи ја, 
про цват би ћа, па због то га на јед ном ме сту у овом по ет ском из бо
ру пе сник ка же: „Облак, то је врх не ког свр дла, / а гла ва пе сни ка, 
ну кле ар на гла ва. / Ти што ову књи гу др жиш у ру ка ма, / мо ју главу 
у кри лу др жиш”.

Да ни ло вље ва по е зи ја је ви со ко вред но ва на у срп ској књи жев
ној кри ти ци, али и у европ ском по ет ском и кри тич ком кон тек сту 
и, штo је нај ин те ре сант ни је, он је је дан од рет ких пе сни ка ко ји 
др жи стал ну па жњу чи та ла ца, иа ко је по зна то да да на шњи чи та
о ци мно го ви ше во ле јеф ти не фаст фуд три ле ре не го ли – по е зи ју. 
Не по сто ји књи жев на на гра да ко ју Да ни лов ни је до био у Ср би ји, 
а има од лич ну књи жев ну и вред но сну ре цеп ци ју и у ино стран ству. 
Очи глед но, то је због ње го вог схва та ња по е зи је, ко је њу тре ти ра 
као би ће у про цва ту ко је сми слом осе ме њу је и улеп ша ва свет. Да, 
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кад је би ће у цва ту, то је по е зи ја, а по е зи ја је по вра так ле по те све
ту ко ме је би ла од у зе та: „И ру же ми ри шу леп ше у ре чи ма не го у 
гр му”, пе ва он на јед ном ме сту. Ако су сим бо ли сти ве ро ва ли да 
по е зи ја има за да так да вра ти „пра ве” на зи ве ства ри, за Да ни ло ва 
по е зи ја тре ба да вра ти ствар ну ле по ту све та. Из ме ђу ре до ва свих 
ње го вих пе са ма, као у не ви дљи вом па лимп се сту ње го ве лич не ars 
poeticа, мо же се иш чи та ти по зна та (не са мо пост мо дер на) те за да 
се чо век не ра ђа у ги не ко ло шкоаку шер ској кли ни ци већ у свом 
ма тер њем је зи ку (Сло тер дајк). Али ако је ствар но ра ђа ње чо ве ка 
у ма тер њем је зи ку, он да је ра ђа ње пе сни ка вас кр сну ће, или дру го 
ра ђа ње истог је зи ка, на кон што „умре” као оби чан го вор ник ма тер
њег је зи ка. Тре ба ло би да „за бо ра ви” да го во ри тај оби чан је зик, 
за то што је тај је зик „су ви ше та чан” да би из ра зио су шти ну по е
зи је: ње ну не и ме но ва ност, ње ну „не тач ност”: „Као не по слу шност, 
пе сма се ства ра / од ре чи; / а за бо рав је пред у зи мљи ва си ла. / Ко не 
за бо ра вља, не пи ше. / Пе сма ни је тач на, а без не тач но сти / не ма 
ме не”. И не са мо то: за Да ни ло ва, по е зи ја уоп ште ни је у књи зи ко ја 
се др жи у ру ци: по е зи ја је би ће ко је на ста је, су шти на у чо ве ку, 
уну тра. Она не при па да спо ља шњем и због то га у пе сми „Спа љи
ва ње ру ко пи са” чи та мо: „Сто ми је го ди на и вре ме је / да у спо кој
ној овој жур би спа лим / ру ко пи се ко ји су би ли део мог те ла. / Не 
мо же се у ру ци др жа ти реч. / Ни ти на по љу тре ба да оста не оно / 
што по ти че из ну тра. Осве тлио сам сво је там ни це. / [...] / Спа љу јем 
све ру ко пи се осим овог. / Ко ме у овом тре нут ку не ви ди, / тај ме 
ни ка да ни је ви део”.

Ова уни вер зал на на че ла у схва та њу је зич ког би ћа по е зи је не 
мо гу а да не бу ду пре по зна та као уни вер зал на ду хов на вер ти ка ла 
у европ ском по ет ском кон тек сту, и због то га је Да ни лов це њен 
пе сник и ван гра ни ца сво је зе мље. Ње го ва по е зи ја је при ву кла 
па жњу не са мо европ ских пе сни ка, чи та ла ца, већ и ши ре – чак и 
европ ских му зи ча ра, ко ји у њој ви де ду хов ну искру за ства ра ње 
му зи ке. А му зи ка, то је бар ја сно – је се ми о тич ки нај не о дре ђе ни је 
ста ње би ћа, нај не о дре ђе ни ја се ми о тич ка супстанцa ко јом мо же 
да се озна ча ва. Му зи ка је пи јан ство зна ко ва, за то што сва ки знак 
(тон) мо же зна чи ти све и ни шта, од но сно – је дан исти тон у јед ној 
ком по зи ци ји има јед но, а у дру гој са свим дру го „зна че ње” (ако за 
то но ве, као и за фо не ме, уоп ште мо же да се ка же да има ју зна че ње, 
и ако се „за бо ра ви” су ро ви лин гви стич ки за кон да гла со ви има ју 
са мо ди фе рен ци јал ну функ ци ју). „До” се мо же по ја ви ти и у по смрт
ном мар шу, и у ро ђен дан ској оди. У при бли жно ис тој уло зи се 
на ла зи и Да ни ло вље во пе снич ко би ће: по е зи ја је пи јан ство ре чи, 
и за то се јед на иста реч ја вља у са ста ву две раз ли чи те ства ри: „Од 
истих ре чи за ме ше ни су / хлеб и жен ско бе дро”. Ин те ре сант но, ту 
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ле по ту по е зи је Да ни лов по ве зу је са жен ским прин ци пи ма, са прин
ци пом фер ти ли те та, са мај ком, ба бом, са ма те ри цом. У том сми
слу, Да ни ло вље ва по е зи ја је фе ми ни нум, на су прот оном све ту пред 
ко јим се осе ћа хлад на муч ни на. По е зи ја је фер ти ли тет, по ро ђај: 
„Мо ји пре ци су же не / и то са зна ње па да у ме не / као ка мен у бу нар. 
/ Во ље на же на, као и мај ка, / ни кад ни је до вољ но бли зу. / Ка њој 
ме во ди то пли страх. / Са њом имам ову књи гу. / А она је но си као 
де те”. „У том сми слу, ерос је гу бље ње гра ни це соп стве ног те ла: 
пева ју ћи о же ни ко ја пле ше, пе сник по ен ти ра не чим што је на ма, 
Ма ке дон ци ма, по зна то из по е зи је Пе тре та М. Ан дре ев ског: „Сад 
већ не знам где за вр ша ва тво је те ло / а где по чи ње мо је”. Као што 
се у јед ној дру гој пе сми са ерот ским мо ти вом огла ша ва и наш 
Бла же Ко не ски, оним „Ле по то, ти ме већ за ма раш” из ан то ло гиј ске 
„По чин ке”. Да ни лов пе ва: „Оста ви вре те но но ћас и не мој да пре
деш. / [...] / Умо рио сам се по ди вља лих ре ка у ме ни. / Ле по то, и ти 
ме за ма раш”.

О Да ни ло вље вој по е зи ји на пи са не су мно ге стра ни це ег зе ге
за, кри ти ка, ин тер пре та ци ја, по сто је чак и це ле књи ге по све ће не 
ње го вом ства ра ла штву. Ја ов де не мам на ме ру да се так ми чим са 
ма тич ним по зна ва о ци ма срп ске по е зи је и књи жев но сти, већ са мо 
да ука жем, за по тре бе ма ке дон ског чи та те ља, на јед ну фа сци нант
ну, уни вер зал ну, европ ску по ет ску вред ност, на јед ну по ет ску тек
сту ру ко ја фа сци ни ра сво јом све жом мо дер но шћу. Кад би тре ба ло 
да упо ре дим Да ни ло ва са не ком европ ском по ет ском ве ли чи ном, 
мо жда бих се ипак (и по ред ви дљи вих раз ли ка на ми кро стил ском 
пла ну) од лу чио за Хан са Маг ну са Ен цен сбер ге ра. Знам да бих 
ти ме про у зро ко вао чу ђе ње код срп ских ко ле га кри ти ча ра, за то што 
они ве о ма че сто и ла ко „кла си фи ку ју” Да ни ло ва у па ра диг му ”јако 
ме та фо рич но пи смо”, али ја не ми слим баш та ко. И за ме не је Да
ни лов сил ни ме та фо ри чар, али плат но на ко ме он сли ка сво ју сли
ку – ме та фо ру је ме то ни мич ко. Оквир, по вр ши на сва ке ње го ве 
пе сме је ен цен сбер ге ров ска: то је про ши ре на ме то ни ми ја (на ко ју 
су по ре ђа не ана ло гиј ске сли ке – ме та фо ре), и за ме не је Да ни лов 
од у век (а ин тен зив но га пра тим још од Ал ко хо ла с ју га) био мо дер
ни ста ко ји је бит ку за свој мо дер ни зам во дио пре све га ис под за ста
ве ме то ни ми је. Нај че шће, из пе да го шких раз ло га, ака дем ци мо
дер ни зам сво де под „ме та фо рич ки пол” (тер мин Мо ри са Ха леа и 
Ро ма на Ја коб со на) у по ет ском пи сму, али баш је Ен цен сбер гер по
ка зао да мо дер ни зам има сво ју ја ку стру ју и ис под за ста ве ме то
ни ми је, кроз ме то ни мич ки пол ге не ри са ња дис кур са. За пра во, сам 
Ја коб сон, иа ко је пре све га би нар но су прот ста вио ме та фо ру и ме
то ни ми ју, ка сни је је убла жио сво је ста во ве и по ка зао да је сва ка 
ме то ни ми ја ме та фо рич на. И ре то ри ча ри од Ари сто те ла па на о ва мо, 
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до Гру пе „ми”, ге не рал но су ра чу на ли ме то ни ми ју и си нег до ху као 
под вр сте ме та фо ре, и ука зи ва ли на то је, иа ко по сто ји, гра ни ца 
из ме ђу ме та фо рич ног и ме то ни мич ког тан ка. То је по твр дио и Деј
вид Лоџ, у сво јој већ кла сич ној књи зи На чи ни мо дер ног пи са ња, 
са под на сло вом – Ме та фо ра, ме то ни ми ја и ти по ло ги ја мо дер не 
књи жев но сти. Шта хо ћу да ка жем? Хо ћу да ка жем да је ши ре ње 
пе сме код Да ни ло ва ме то ни мич ко, а да је ин тен зи тет ме та фо
ри чан. Ме то ни ми ја је про стор ни екс пан зи о ни ста, и тра жи „ду же 
пе сме” (због за ко на кон тин гент но сти, ко ји ства ра на ра тив ни кон
текст), а баш та кве су у нај ве ћем де лу Да ни ло вље ве пе сме. На во
дим ов де јед ну од ње го вих нај бо љих пе са ма, ко ја, уко ли ко се ис
кљу чи ме та фо рич ко јед на че ње па стрм ке са оче вом ду шом, мо же 
да се ура чу на у про зу (про бај те, ако има те вре ме на, да пре пи ше те 
„уни шта ва ју ћи сти хо ве”; ја сам је пре пи сао и до био сам чи сту 
крат ку при чу с по ви ше ним по ет ским то ном на од ре ђе ним ме сти ма):

ПЕ СМА ЗА МОГ ОЦА И ПА СТРМ КУ

Бе јах де чак од мо жда не ких се дам го ди на
кад пр ви пут угле дах го ле му па стрм ку ко ју је
мој отац био уло вио, му ши ча ре ћи на не кој бр зој,
пла нин ској во ди, што го во ри увек раз ли чи тим гла сом.
И док јој се при ми цах ру ком, ми сле ћи да је већ
са вла да на, та ни ма ло при про ста бе шти ја по че же сто ко
да се тр за и ги ба, као да је не до ти че ми сао
о крат ко веч но сти – тек, ма ло је не до ста ја ло да ме
по се че оштрим пе ра јем; на кон пар ми ну та ка да је
већ би ла мр зо вољ на и ско ро оба мр ла, јер шкр ге
у вре ли ни тро мог по по дне ва ви ше ни су увла чи ле
ки се о ник, мо гао сам да осмо трим ње но еле гант но
те ло: пе ги це жи вих, вла жних бо ја, из бу ље не очи,
кр љушт сра змер но сит ну; још увек кр кља ла је
у свом го спод ском оча ју, не при ста ју ћи да је на пу сти
жи вот ни дах; тад у гу би ци, за чу до, при ме тих још две
круп не уди це што, го то во ура сле у ме со, го во ра ше да се
нај ма ње два пу та оти ма ла смр ти; се ћаш се, мој оче,
мо лио сам те да је пу стиш и ти си при стао ка да си је
ви део она ко уко че ну и са мо са жа љи ву, као да у ње ним
очи ма ви ше ни је би ло ме ста за још је дан за ла зак
сун ца; за што ми се увек из но ва у свест вра ћа при зор
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те па стрм ке, смрт но упла ше не, оче, кра љу над кра ље ви ма?
Мо жда за то што ме је и тво је ли це, док си, у ужич кој 
бол ни ци кр кљао по сле тре ћег мо жда ног уда ра,
под се ти ло на мр год но ли це па стрм ке што се (као и тво је 
ср це по сле то ли ко ги ба ња) нај зад уми ри ла на уди ци 
бол но за би је ној у че љуст, а он да на јед ном ожи ве ла, 
јед на ко као и ти, у мом ср цу, у овим ре чи ма без дна.

И пре ма то ме, тут ња ју ове Да ни ло вље ве пе сме као ме то ни
мич ки ен цен сбер ге ров ски ку му лу си из над тра ге ди је све та ко ји 
ћу ти о сво јим тај на ма, тут ње као да же ле да им ин јек ти ра ју сми сао 
о свим бе сми сле ним фраг мен ти ма из тог све та без Бо га и без ми
ло сти пре ма чо ве ку ко ји упла шен сто ји ис пред ње га, не раз у ме ва
ју ћи ни ње га, ни ње го во ћу та ње. На тим ме то ни мич ким плат ни ма 
из ли ва ју се, на ми кро стил ском пла ну, ме ња ју ћи се – и бри љант но 
ме та фо ри зи ра не ме то ни ми је у об ли ку му дро сти (ис ка зи са „без вре
мен ском ре фе рен цом”), и „сјај не” чи сте ме та фо ре. Ево је дан та кав 
низ апоф тег мат ских ме то ни мич ких би се ра са бла гом ме та фо рич
ком ко но та ци јом: „Ста рост до ла зи кад са смр ћу поч не мо да живи
мо као са про ле ћем”; „Ко њи ше ко лев ку, њи ше гроб”; „Нај е ло квент
ни ји је онај ко ји ви ше не го во ри”; „Мо сто ви су ле пи је ди но због 
про ва ли ја ко је над сво ђу ју и због пти ца над њи ма”. Њих, као гру
бе ски це ис цр та не олов ком, на до пу ња ва ју ја ке ме та фо рич не бо је 
по ет ског ки ста: „Не ка да су око ло би ла по ља ми ни ра на шум ским 
ја го да ма”; „Ње на бе дра су је ди но ме сто на ко ме је / по вест још увек 
то пла”; „Цр ни угаљ ко пам на не бу, та мо где су мр тви”...

Пре ма то ме, па жљи во са ети ке том „ме та фо ре”, кад је реч о 
Да ни ло ву. Има и не чег хе рој ског, еп ског у овој тре пер љи вој (не сум
њи во ме та фо рич ној) ли ри ци, не што што јој да је ши ри га ба рит и 
во лу мен уз ви ше не и пре фи ње не уни вер зал не умет но сти. То је њен 
ме то ни мич ки мо дер ни тет, ко ји на ме сти ма пре ла зи и у пост мо
дер не ин тер тек сто ве (Хо мер пред гра ђа), иа ко у су шти ни, ба рем за 
ме не, ова по е зи ја оста је ве ли ка упра во због сво јих ег зи стен ци јал них 
ко ре на. Као да је сва та ве ли ка по е зи ја ство ре на да се амор ти зу је 
удар са хлад ним и ћу тљи вим све том. За то, за Да ни ло ва, из ме ђу 
хлад не оштри це све та и ра њи вог те ла чо ве ка сто ји са мо – па у чи
на сто би ће по е зи је.

Пре ве ла са ма ке дон ског
Гор да на Јо вић Стој ков ска




